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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідждення. В сучасних умовах важливого значення 

набуває питання використання місцевих бюджетів як найдієвішого інструменту 

управління економікою та основи фінансового забезпечення повноважень 

місцевих органів влади у процесі виконання конституційних зобов’язань. 

Побудова ефективної моделі розвитку економіки ринкового типу потребує 

підвищення ролі місцевих податків і зборів. Збільшення доходів місцевих 

бюджетів за рахунок розширен-ня податкового поля є головним напрямом 

зміцнення фінансової автономії територій. 

Місцеві бюджети в останні роки відчувають нестачу фінансових ресурсів 

для виконання своїх функцій та обов’язків. Звідси виникає потреба більш 

глибокого дослідження питання нарощування місцевих податків і зборів, 

удосконалення системи їх справляння потребує вивчення та опрацювання. 

Найважливішим напрямом дослідження повинні бути шляхи розв’язання 

фінансових проблем місцевих органів влади через надання цим органам стабільно 

закріплених дохідних джерел, реформування всієї системи фінансового 

забезпечення та розширення сфери місцевого оподаткування. 

Теоретичні підходи до побудови механізму справляння місцевих податків і 

зборів, обґрунтування принципів оподаткування, визначення їх місця у системі 

доходів місцевих бюджетів досліджують, зокрема, такі вітчизняні вчені-

економісти, як П.Д. Біленчук, О.Д. Василик, В.П. Вишневський, О.Д. Данілов, 

М.Я. Дем’яненко, Т.О. Єфименко, В.І. Кравченко, О.П. Кириленко, А.І. 

Крисоватий, П.А. Лайко, Ю.В. Лапшин, А.А. Лукьянченко, В.І. Мельник, В.П. 

Сенчак, А.М. Соколовська, О.О. Сунцова, В.М. Суторміна, Л.Л. Тарангул, Л.Д. 

Тулуш, Д.Г. Черник, Л.М. Шаблиста та ін. В їх працях наведені рекомендації 

щодо забезпечення ефективності місцевого оподаткування, які значною мірою 

знаходять своє практичне застосування при реалізації податкової політики 

держави. 

Проте, недостатньо дослідженими залишаються питання регулювання 

місцевого оподаткування, яке, як правило, розглядається в аспекті податкової 
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системи держави в цілому. Аналіз та систематизація накопиченого вітчизняного і 

зарубіжного досвіду щодо формування та раціонального використання місцевих 

податків і зборів набувають особливого значення в умовах проведення реформи 

щодо самоуправління місцевими фінансами. Актуальними є методологічні та 

методичні розробки аналізу макроекономічних процесів з метою ефективного 

регулювання системи оподаткування, її реструктуризації на користь місцевих 

податків і зборів через моделювання та прогнозування податкових надходжень як 

основної складової доходів місцевих бюджетів. 

Метою роботи є дослідження теоретико-методичних засад та розробка 

напрямів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення місцевого 

оподаткування в умовах розширення фінансової автономії місцевого 

самоврядування. 

Для досягнення поставленої мети в ході дослідження вирішувалась низка 

завдань, головними з яких є розкрити історичний розвиток місцевого 

самоврядування; розглянути проблеми формування доходної бази місцевих 

бюджетів; розглянути нормативно-правове забезпечення функціонування системи 

місцевого оподаткування; проаналізувати динаміку надходжень місцевих 

податків та зборів у системі доходів місцевих бюджетів України; проаналізувати 

динаміку надходжень місцевих податків та зборів у системі доходів бюджету м. 

Одеси; оцінити вплив чинників на надходження місцевих податків і зборів до 

місцевих бюджетів; розглянути зарубіжний досвід місцевого оподаткування; 

визначити напрями удосконалення місцевого оподаткування в Україні. 

Об’єктом дослідження є процес формування доходів місцевих бюджетів 

Україні за рахунок місцевих податків і зборів. 

Предметом дослідження є економічні відносини між платниками податків 

і фіскальними органами , що виникають в процесі формування доходів місцевих 

бюджетів за рахунок місцевих податків і зборів.  

Інформаційною базою дослідження є Податковий Кодекс України, 

Бжджетний кодекс України, Конституція України, законодавчі та нормативно-

правові акти з питань бюджету та оподаткування: звітні дані Міністерства 

фінансів України, Державного казначейства України, Державної фіскальної 
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служби України, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, 

Інституту бюджету та соціально-економічних досліджень, періодичні видання, 

спеціальна література в галузі фінансів, статистичні матеріали, а також інтернет-

ресурси. 

Методами дослідження є метод наукового пізнання, комплексний підхід 

до вивчення теоретичних аспектів формування місцевих податків і зборів, у 

роботі використовувались методи аналогії, статистичні прийоми, графічно-

табличний, метод аналізу, синтезу, історичний, метод узагальнення. У процесі 

магістерського дослідження використані методи фундаментального аналізу 

(перший розділ), методи дослідження фактів, явищ і реалій існуючої практики 

(другий розділ), метод постановки цілей і рекомендації щодо їх досягнення 

(третій розділ). 

Апробація результатів дослідження. За результатами виконання 

кваліфікаційної роботи магістра, прийнято участь у науково-практичній 

конференції «Фінансові аспекти розвитку держави, регіонів та суб`єктів 

господарювання: сучасний стан та перспективи», 20-24 листопада 2017р. Тема 

доповіді «Бюджетна децентралізація: стан та перспективи». 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ 3 

На початку розділу автор здійснено дослідження зарубіжного досвіду 

місцевого оподаткування та висунені перспективи його застосування у 

вітчизняній практиці. Теорія і досвід окремих країн свідчать, що система 

місцевих податків і зборів повинна відзначатися гнучкістю використовуваних 

фіскальних інструментів. Це дасть змогу адаптувати місцеві способи мобілізації 

фінансових ресурсів до специфічних потреб територіальних громад з 

урахуванням особливостей державного адміністративно-територіального 

устрою при дотриманні загальних принципів національної бюджетно-

податкової політики. Система місцевих податків і зборів повинна бути 

вмонтованим механізмом адаптації, що забезпечує можливості постійного 

пошуку кращих рішень шляхом ініціативних дій органів регіонального й 

місцевого самоврядування в межах установленого правового поля. Практика 

організації місцевого оподаткування в різних країнах різноманітна, проте дещо 

із цього досвіду, з урахуванням особливостей нашої економіки, Україна може 

запозичити. 

Завершальною частиною виступає визначення напрямків удосконалення 

місцевого оподаткування в Україні.  

У перспективі, місцеві податки і збори має бути змінено на більш 

прогресивні та корисні, шляхом запровадження нових актуальних податків та 

зборів, та відмови від неефективних, що не приносять достатніх надходжень до 

бюджету країни.  

Місцеві податки і збори повинні стати надійним інструментом 

регулювання економічного розвитку територій і головним атрибутом місцевого 

самоврядування, як це відбувається в розвинених країнах. 

Шляхи збільшення обсягу місцевих податків і зборів повинні йти не лише 

в напрямку простого збільшення платників податків та розширення бази 

оподаткування, а й у напрямку вибору таких податків і встановлення таких 

платників, які б забезпечували невеликі адміністративні витрати та ефективний 

податковий контроль при достатньому обсязі надходжень, що надасть 

можливість створити надійне джерело дохідної частини місцевих бюджетів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Процес зміщення ряду управлінських функцій від органів центральної 

влади до місцевої є необхідним і неминучим. Органи місцевого 

самоврядування, виходячи з аналізу ситуації, що склалася в регіоні, повинні 

приймати рішення, пов'язані з розвитком соціальної бази, системи охорони 

здоров'я, освіти, вдосконалення виробничої інфраструктури. Природно, це 

вимагає науково обґрунтованої бюджетної політики країни і корінного 

поліпшення системи місцевого оподаткування.  

В зв'язку з цим нами були розглянуті соціально-економічна природа 

податків, їх функції і значення у формуванні доходів бюджету. Також вивчено 

суть і значення місцевих податків і зборів, їх види. На прикладі бюджету м. 

Одеси проаналізована роль місцевих податків і зборів у формуванні дохо-дів 

місцевого бюджету.  

Встановлено, що основним джерелом що забезпечує мобілізацію дохо-дів 

місцевих бюджетів є податкові надходження, у структурі яких особливе місце 

посідають місцеві податки та збори. Було встановлено, що включення плати за 

землю до складу місцевих доходів та зборів та зміни у податковому 

законодавстві у кінці 2014 р. призвело до збільшення питомої ваги цієї групи 

податків у структурі доходів місцевого бюджету. Проведений аналіз тенденцій 

зміни обсягів надходжень місцевих податків та зборів до місцевих бюджетів 

дозволив виявити ряд позитивних тенденцій щодо розширення фінансової 

автономії та незалежності місцевого самоврядування.  

Узагальнений зарубіжний досвід стягнення місцевих податків і зборів і 

визначені шляхи його вдосконалення в Україні. Враховуючи вищевикладене, 

нами розроблені наступні рекомендації і пропозиції:  

▪ розширити перелік місцевих податків і зборів, вказавши при цьому 

їх граничні розміри, а також повноваження органів місцевого самоврядування з 

їх введення;  
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▪ впровадити збір за видачу дозволів на будівництво. Цей платіж не 

має стати новим для юридичних та фізичних осіб, котрі приймають рішення 

про будівництво;  

▪ значно розшири базу оподаткування транспортного податку, він 

став би стабільним власним джерелом фінансування для ремонтних робіт, 

утримання та будівництва автомобільних доріг;  

▪ важливим інструментом раціонального використання та охорони 

природних ресурсів повинна стати система платежів за їх освоєння, де-градацію 

і забруднення в рамках місцевого оподаткування, яка дасть змогу місцевим 

органам влади визначати найбільш пріоритетні заходи щодо покращання 

екологічної ситуації на місцях;  

▪ запропоновано поширити практику самооподаткування як форми 

платежів, що впроваджують органи місцевого самоврядування на основі 

місцевого референдуму, або загальних зборів мешканців територіальних 

громад. Слід розробити алгоритм цієї форми мобілізації фінансових ресурсів, а 

також визначити напрями використання платежів із самооподаткування на 

фінансування заходів із благоустрою та соціально-культурного розвитку 

населених пунктів;  

▪ розширення переліку місцевих податків і зборів також може 

відбуватися за рахунок таких податків: на вивіз і утилізацію сміття, на 

благоустрій територій, на озеленення і освітлення, на освіту, на охорону 

здоров'я і інші.;  

▪ з метою збільшення надходжень з податку на нерухоме майно 

доцільно вжити невідкладних заходів щодо формування єдиного реєстру 

об’єктів нерухомості, а також дозволити Державній фіскальній службі 

оподатковувати нерухоме майно за поданими е-деклараціями чиновників;  

▪ встановити єдині стабільні на довгостроковій основі нормативи 

відрахувань від податку на прибуток до місцевих бюджетів, що дозволить 

сформувати фонд оновлення виробничих фондів даної території. 
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З метою удосконалення оподаткування єдиним податком ми пропонуємо 

здійснити наступні заходи:  

1) поглибити диференцію суб'єктів підприємницької діяльності за 

складністю ведення бізнесу та, відповідно, за обсягами до-ходів на окремі 

категорії;  

2) щорічно проводити індексацію грошової оцінки землі з метою 

оподаткуванням єдиним податком платників 4 групи;  

3) встановлення розміру мінімальної заробітної плати, що реально 

відображає прожитковий мінімум громадян;  

4) підвищити відповідальність суб’єктів малого підприємництва у разі 

порушення ними норм, які визначають порядок застосування спрощеної 

системи оподаткування;  

5) змінити перелік податків і зборів (обов’язкових платежів), які входять 

до складу єдиного податку, зокрема, вилучити з його складу ресурсних 

платежів та плати за землю, а також включити до складу єдиного податку 

ринкового збору, що як місце-вий має бути відновлений.  

На наш погляд розроблені рекомендації і пропозиції сприятимуть роз-

витку місцевого оподаткування в Україні, наповнять місцеві бюджети, нададуть 

більшої фінансової автономії органам місцевого самоврядування.
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